



“今天我上班”

这个“六一”，小朋友们是否能这样度过？“陪爸爸妈妈上一天班”，花上一天时间，到爸爸妈妈工作的地方体验他们的喜怒哀乐、对家庭的责任、对社会的付出。送给爸爸妈妈最真诚、温暖的陪伴。今日起，本报推出“今天我上班”系列报道，选取多个家庭，记录小朋友不一样的儿童节。

陪妈妈当一天清洁工

人物档案

姓名：王文翔 年龄：11岁
“工作”场景：陪妈妈扫马路、捡垃圾



5月24日，11岁的王文翔陪环卫工妈妈清扫街道。

5月24日，还未到11时，王永兰提早赶到树仁学校。

米饭加炒土豆，这是她为儿子、女儿准备的午饭，不过这天盒饭由两份变为一份。

少做的那份是11岁的儿子王文翔的。看到妈妈来到学校，王文翔向老师请了假，坐着妈妈的自行车，一起赶往宛平古城步行街东门。

王永兰是名清洁工。这天，王文翔陪着妈妈一起去上班。

数百米马路清扫不停歇

3岁时的烫伤，在王文翔还未长熟的右脸留下了抹不平的疤痕。

5月24日正午，烈日当头。王永兰已换上长袖长裤的工装，王文翔跟着妈妈走向宛平古城步行街东门外。

12时到17时，保持宛平古城步行街东门至东关南街南口的高架桥下几百米的道路清洁，是王永兰的工作。

王永兰来自安徽的一个村庄，2005年丈夫患癌去世，独自带着一双儿女。去年夏天，王文翔脸部手术花光她所有积蓄，母子三人便留在北京，边打工边为儿子看病攒钱。虽每月工资仅1600元，但王永兰看上这份工作能给她半天闲暇照顾孩子。

午后的骄阳晒得人脸发烫，王文翔以红领巾蒙面，跟着妈妈、提着扫把、簸箕，巡视着路面上的白色垃圾。

一圈下来，王文翔累了，找了个树荫蹲下，开始发呆。

此时王永兰已开始第二圈。十多分钟前母子俩协力

扫干净的路面，又出现垃圾。

“哎，刚扫完又脏了，怎么回事。”王文翔双手托腮，和树说起了话，“你的树坑里怎么又有烟头，快说，是谁干的！”话语中透着沮丧。

由于阳光太强，王文翔戴上帽子，将帽檐压低，让帽檐的影子罩住凹凸的皮肤。

簸箕满了，王文翔就用手捧着送到垃圾车。桥洞下搁着几瓶丢弃的饮料瓶，他熟练地将瓶子清空、踩扁，扔进垃圾车。墙上的小广告他也不放过，用小手一点点抠干净。

这圈跟完，王文翔一屁股坐在路边。“你歇着吧，不用跟了。”说罢，王永兰继续清扫。但这圈工作量并没有减轻，由于该路段常有游客、游商，路面上的饮料瓶、竹签、塑料袋和烟头总不间断。5个小时的工作，王永兰几乎没有半刻闲暇。

“这条街为啥扫不完呢？”看着妈妈的身影，王文翔喃喃自语。

一个儿童节的心愿

下午5时许，王永兰收工。母子俩急匆匆赶回学校，去接上二年级的王思雨。

树仁学校门外，已等候多时的王思雨，远远看见妈妈和哥哥，踮起脚尖，使劲挥手，再跑到车棚，推出自行车：这是辆没有脚踏子的车子，即使在平坦的路面推行也发出咣咣当当的声响。

回到这间不足十平方米的小房子，两个孩子撑起一张圆桌，坐在床上写作业。王永兰则在砖头、木板垒成

的“灶台”张罗起晚饭。

环视屋内，找不到镜子，“镜子都让娃砸啦。”王永兰瞄了眼王文翔，压低声音解释。

这时房东敲门，催缴房租，金额是300元。“娃上礼拜生病，钱花光了。下月1号发工资，连水电费一起交给你。”面对王永兰的求情，房东应允着离开。

“虽然日子苦，但俩娃懂事。”王永兰说，一次她在外面受了气，回到家躺在床上直想抹眼泪，王思雨趴在床前捂住妈妈的耳朵说，妈，咱不听那些不好的。“开电视费电，我唱歌给你听。”王文翔还扭起秧歌。

几乎没过过生日的兄妹俩，去年第一次提出，想买个生日蛋糕。在蛋糕店看了半天，一个盘子大的生日蛋糕要50元，兄妹俩不舍得，最终花两块钱买了两个奶油蛋糕，要了两根生日蜡烛，在简陋的小屋里，母子三人在烛光中唱了生日歌。虽然奶油只有薄薄一层，却是兄妹俩最豪华的一次生日。

“儿童节快到了，我要在学校表演节目。”边写作业，兄妹俩聊起了六一节。

“六一节有啥心愿？”王永兰问。

“买双凉鞋。”兄妹俩异口同声。

见王永兰没吱声，兄妹俩赶忙转开话题，“妈，有啥愿望？”

王永兰搂住身旁的女儿，“希望你俩学习好，都健康长大。尤其是你哥的脸，能赶紧治好。”

上班体验

妈妈真辛苦，刚扫完的地一转眼又脏了。以后我再也不会乱扔垃圾，也要告诉别人不能乱扔垃圾。以前我就想早点出来打工挣钱，现在我明白，我要好好学习，积累知识，找个好工作，做个有前途的人。

母亲感慨

我娃以前一直说，不想读书了，想念完初中就出来挣钱，去修摩托车。我绝不能让我娃像我一样干苦活，所以我供他们读书，将来才能有出息。今天跟着我干活，希望他能明白这些。

【我的未来】

当演员挣大钱给妈妈请保姆



我的梦想是当一名演员，我喜欢表演，也喜欢被人关注。当演员可以演各种角色，体验人生。我最想演主角，而且是个好人。

当演员还可以挣大钱，挣了钱我就再也不让妈妈干苦活。我要给她买世界上最大的房子住，给她请保姆。给妹妹安排最好的工作，我要提拔她，让她一起挣大钱。

我还有个梦想，就是先把脸治好，让别人不再用奇怪的眼光看我。



太阳晒得人脸发烫，王永兰用红领巾遮住儿子的头，为他遮阳。

本版采写/新京报记者 卢漫 本版摄影/新京报记者 周岗峰